
         vižnoh, bájný drak, postrach 
ulic, měst a vesnic, ničitel domů, 
lesů a rodin. Má mnoho jmen, pře-
zdívek a strašidelných pojmenová-
ní, ale žádná není tak hrůzostrašná 
jako Svižnoh.
To jméno se objevuje jen v nejtem-
nějších zákoutích městských ulic, 
je to prokleté jméno přinášející 
strach, neštěstí a žal. Legenda pra-
ví, že v posledním okamžiku svého 
života uvidíte jen svižné ocelové 
drápy na Svižnohových nohou.

„Zavři chlebárnu, Karle, na ty tvo-
je báchorky není nikdo zvědavej,“ 
ozve se opilec od baru.

„To já jsem slyšel úplně něco
jinýho.“

Svižnoh je obrovský kat, který má 
osm nohou se svižností pavouka 
a obrovskou sekeru ostrou jako 
břitva a těžkou jako on sám. Vy-
padá jako obluda nahánějící hrůzu 
každému, kdo se na něj podívá. Ti, 
kteří se bojí jeho jméno vyslovit, 
ho nazývají SMRT. Záblesk jeho 
sekery znamená konec, v tu chvíli 
neexistuje spása a naděje před os-
minohou bestií. Jeho obličej je
zahalen pod maskou z pytloviny 
a jediné, co je vidět přes dva otvo-
ry, jsou rudě zářící Svižnohovy oči. 
Není známo, co ta tvář skrývá nebo 
co za zrůdné věci už viděla. Když 
jde kolem, je slyšet jen čvachtání 
jeho starých promočených kože-
ných bot.



Lukáš
Slanina

Projekt je podpořen
fondy EHP 2023

„Už dost,“ zařve barman, „ještě mi 
sem tu obludu přitáhnete, zaplatit 
a pryč!“
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Legenda Lukáše Slaniny je jed-
ním ze soutěžních textů, které 
napsali mládežníci od 10 do 15 let 
pro druhou vlnu literární soutěže 
vyhlášenou Centrem české dět-
ské knihy společně s festivalem 
Děti, čtete?! Tématem byla “Le-
genda o Svižnohovi” a i tentokrát 
nám dorazivší příspěvky vyrazily 
dech. Dostali jsme jich více než 
50 a nadto dvě desítky samostat-
ných ilustrací. Jarní vlna soutěže 
nás připravila na to, jak ošidné 
je vybírat z té spousty báječných 
textů jeden nejlepší, poučeni jsme 
tentokrát ocenili hned 3 a dal-
ších 7 zahrnuli do širšího výběru. 
Vedle toho připravujeme sborník, 
a v něm svůj text najdou všichni 
zúčastnění.

Za vším stojí snaha podpořit dětskou 
představivost a tvůrčího ducha, spo-
lečně je sdílet a radovat se z tvůrčího 
procesu. Úspěch je z tohoto pohledu 
relativní pojem, nebo lépe – zahr-
nuje oceněné i zúčastněné stejnou 
měrou. To hlavní je radost z ponoření 
do vlastních příběhů a doufáme, že 
přesně tu se nám svou činností daří 

probouzet a přihnojovat.
Posláním Centra české dětské 
knihy je podpora čtenářství, 
gramotnosti a umělecké čin-
nosti dětí. Mezi aktivity CČDK 
patří výtvarné dílny pro děti, 
besedy s autory, křty, výsta-
vy, ale také večery určené 
pro dospělé, kteří se zabývají 
literaturou pro děti a mládež. 
Součástí CČDK je knihovna 
s reprezentativní sbírkou čes-
kých knih pro děti a mládež.

CČDK je projekt spolku Knižní 
stezka k dětem, který se už 
desetiletí snaží podporovat 
dětské čtenářství a letos po-
řádal už 14. ročník literárního 
festivalu Děti, čtete?!

Děti, čtete?! je literární festival 
pro děti a jejich dospělé s po-
dobnými cíli jako CČDK. Autor-
ská čtení, workshopy s ilus-
trátory, divadelní a hudební 
představení ukazují dětem 
knihu jako komplexní kulturní 
artefakt spojující více umělec-
kých druhů a zdroj příjemně 
stráveného času, ať už samy 
se sebou, s kamarády nebo 
s rodiči. Posledních několik let 
probíhá během podzimu jako 
festivalová platforma všemož-
ně po republice a všechny, kdo 
se odhodlají do něj strčit nos, 
spojuje láskou ke knihám.


